

Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование Эбрахимиторкамана Али «Эволюция
энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и
Российской Федерацией в 2000-2023 гг.», представленное на соискание
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 –
«История международных отношений и внешней политики»

Диссертационное исследование Али Эбрахимиторкамана представляет собой оригинальную попытку анализа сотрудничества между Россией и Ираном в такой важной сфере, как энергетика. Хронологические рамки диссертации относятся к первой четверти XXI вв., что придает работе острое и актуальное звучание. В настоящее время происходит значительный рост контактов Ирана и России. В основном это относится к политической сфере, где, по словам автора диссертации, эти контакты выходят на стратегический уровень. Однако экономические связи приобретают все большее значение, тем более в сфере энергетики, которая является очень важной частью экономики обеих государств.

Вышеназванные обстоятельства обуславливает и практическую значимость исследования, связанную, среди прочего, с важностью осмыслиения опыта двустороннего сотрудничества в прошлом и настоящем, в анализе сильных и слабых сторон взаимодействия. С практической точки зрения результаты диссертационного исследования способны внести много нового и полезного в развитие энергетического диалога двух стран, в выстраивании общих интересов и преодолении противоречий. Автор диссертации верно подчеркивает, что Россия и Иран имеют хорошие возможности для эффективного сотрудничества в энергетической сфере, однако без комплексного анализа основных аспектов взаимодействия двух стран в этой области невозможно определить наиболее перспективные и приоритетные поля взаимодействия.

Диссертационное исследование вбирает в себя наработки как исторической, так и политологической и экономической наук, что придает ему междисциплинарный характер. Али Эбрахимиторкаман провел большую работу по изучению широкого массива современной историографии (российской, иранской, западной), что позволило ему четко определить проблемные поля, убедительно показать, какие аспекты российско-иранского сотрудничества остаются до сих пор слабоизученными, какие исследовательские выводы нуждаются в пересмотре или корректировке.

Обоснованность выводов во многом определяется широкой источниковой базой, представленной материалами на русском языке, английском языке и на фарси. Часть источников, по сути, была впервые введена в научный оборот.

Важнейшие результаты исследований были опубликованы в авторитетных рецензируемых научных журналах, таких как «Вестник РГГУ», «Россия и современный мир» и «Вестник Московского университета».

В диссертации впервые проанализирована ключевая дилемма российско-иранских отношений в сфере энергетики, которая включает потенциал как сотрудничества, так и конкуренции. В то же время автор убедительно показал, что сферы сотрудничества в ирано-российских энергетических отношениях гораздо шире, чем сферы конкуренции. Также впервые был проведен сравнительный анализ энергетических стратегий Ирана и России. Еще одной важной чертой проведенного исследования является тот факт, что впервые была исследована роль энергетического фактора в военно-политическом взаимодействии Ирана и России в Сирии в ходе Сирийской гражданской войны.

Структура работы носит смешанный характер, выстроена по проблемно-хронологическому принципу, что вполне отвечает поставленным в исследовании задачам. В первой главе обрисованы теоретические аспекты изучения энергетического сотрудничества России и Ирана, в частности анализируется феномен энергетической дипломатии. Во второй главе

рассмотрены исторические аспекты и современное состояние российско-иранских отношений, прежде всего в энергетической сфере. В третьей главе рассматриваются возможные сценарии и варианты развития двусторонних отношений в данной сфере.

В заключении подводятся основные итоги работы. Так, Али Эбрахимиторкаман приходит к выводу, что энергетическое сотрудничество между Россией и Ираном может стать основой для будущей конвергенции их экономик и создания нового экономического и политического центра силы в мире. Сделанные диссидентом выводы представляются вполне аргументированными.

На основе вышеизложенного рекомендую данное диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Научный руководитель

доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник,
заведующий Отделом Новой и Новейшей истории,
заместитель директора по научной работе
Федерального государственного бюджетного
учреждения по науке «Институт всеобщей
истории Российской академии наук»

 B. С. Мирзеханов

«12» марта 2024 г.



Велихан Салманханович Мирзеханов
доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник,
заведующий Отделом Новой и Новейшей истории, заместитель директора по
научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения по
науке «Институт всеобщей истории Российской академии наук»

Телефон ФГБУН «Институт всеобщей истории Российской академии наук»:
+7 (495) 938-13-44

Электронная почта: dir@igh.ru

119334, Москва, Ленинский пр., 32 а